

“奇葩证明”还有吗？

我国将全面推广证明事项告知承诺制



曾几何时，各种令人啼笑皆非的“奇葩证明”不仅让群众办事身心俱疲，也让基层部门不堪重负。2018年，党中央、国务院就持续开展“减证便民”行动作出多个重要部署，要求全面清理“奇葩证明”、循环证明、重复证明等各类无谓证明，司法部负责组织实施。两年过去了，这项工作现在进展如何？有什么进一步的目标举措？

为证照办理“做减法”

北京市民李先生打算近期申请保障性住房资格，他在咨询住建部门后得知，从今年起，北京市保障房资格申请手续已取消全部纸质证明，所有申请家庭成员只需填写“收入、住房、财产”等情况，无须再提供多份申请材料。“原以为得奔波好几趟盖章子，没想到程序简化了这么多，实在是太方便了！”他高兴地说。

“盖章子”的减少，得益于2018年党中央、国务院部署开展的证明事项清理工作。记者从司法部获悉，司法部专门成立由部长担任组长的清理工作领导小组，建立清理工作联络机制，开设“群众批评——证明事项清理投诉监督平台”。

让群众办事少跑腿

编制“一”张承诺清单、提供“二”类承诺模板、建立“三”种承诺制度、打好“四”种承诺补丁……这是浙江省台州市在打造“无证明城市”过程中总结出来的实践经验。通过开展证明事项告知承诺制工作，台州市县两级现已取消7000多项证明材料，努力让群众办事“最多跑一次”。

证明事项告知承诺制是指行政机关在办理有关许可登记等事项时，以书面（含电子文本）的形式将证明义务、证明内容以及不实承诺的法律责任一次性告知当事人，当事人书面承诺已经符合告知的相关要求，行政机关不再向其索要证明而依据书面承诺予以办理。

2019年5月，司法部按照国务院的统一部署组织天津、上海、四川等13个省、直辖市和公安部、交通运输部、人力资源和社会保障部等5个部门开展证明事项告知承诺制试点工作。试点地区和部门对这项工作高度重视，普遍出台相关制度规范工

将全面推广证明事项告知承诺制

根据国办有关深化“放管服”改革重点工作任务的分工方案，今年要在全国推广证明事项告知承诺制。徐志群表示，经过一年多的试点，证明事项告知承诺制工作已经探索出一系列可复制、可推广的经验做法，初步具备在全国全面推行的条件和基础。

根据部署，司法部将在总结试点工作经验基础上，针对证明事项告知承诺制存在的突出问题精准发力，推动证明事项告知承诺制全面推行。

据悉，司法部正在酝酿出台相关指导意见，就全面推行证明事项告知承诺制的具体内容、任务目标和工作要求作

接受群众投诉，并及时督促指导各地区、各部门抓紧开展清理，按期完成任务。

人民银行取消“户口迁移证明”等11项证明事项；司法部取消涉及律师执业管理等28项证明事项……据司法部统计，截至2019年年底，各地区、各部门共取消证明事项13000多项。从群众投诉量看，2018年9月投诉监督平台开通当月共收到群众反映相关问题865件，2019年11月共收到群众反映相关问题15件，投诉量大幅度下降。

据悉，司法部正在汇总审核国务院相关部门拟保留证明事项清单，为证照办理进一步“做减法”。

作流程，通过运用信息技术、强化信用惩戒等手段促进改革措施落实落地。司法部行政执法协调监督局副局长徐志群介绍，从试点情况看，证明事项告知承诺制的推行进一步从制度层面解决了群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题，企业群众反映良好。

以专业技术人员资格考试为例，报考人员不用再专门提交学历等证明材料，只需登录人社部人事考试中心网站下载并签署《专业技术人员资格考试报名证明事项告知承诺制报考承诺书》即可，资格审核部门通过内部核查、信息共享等手段对其承诺信息进行动态核验。

统计数据显示，截至2019年底，试点地区和部门累计试点告知承诺制证明事项约2500项，涉及公安户籍、交通运输、人力资源和社会保障、不动产登记、教育、科技、司法行政等60多个领域，有效缩短了群众办事时长、节约了行政服务成本。

出明确规定，努力通过证明事项告知承诺制充分发挥“减证”与“便民”作用，降低制度性交易成本，激发经济社会活力。“奇葩证明”，问题的产生，根本在于政府履职不到位。从开展证明事项清理到推广证明事项告知承诺制，这是一个逐步深化、不断渐进的过程，也是政府提升治理能力的重要方式。下一步，我们将在指导意见出台后，组织各地区、各部门加强对指导意见的学习，交流证明事项告知承诺制工作典型经验，及时督促指导这项工作全面推行，努力让群众更加满意。”徐志群说。

据新华社

打击网络黑灰产业

对话“火牛”起底第四方支付



实施套路贷，有人为你放贷收款；组织跨境赌博，有人替你收费洗钱……近年来，在许多新型涉网经济犯罪中，都有一个神秘环节——第四方支付。

究竟什么是第四方支付，又如何支付，非法第四方支付是如何逃避监管的？记者最近前往苏州市公安局进行了深度调查，并与警方抓获的两名“火牛”第四方支付平台创建、运营犯罪嫌疑人进行了对话。

第四方支付成网络黑灰产洗钱工具

今年2月，苏州市张家港市一居民下载贷款APP“有米有品”贷款3000元，扣除服务费、利息后，到手仅1650元。感觉收费过高，该居民再次登录APP，试图提前还贷，没想到多次操作后，无法提前还款。

5天后，该居民终于联系上“有米有品”的“客服人员”，按其指令，先还了1350元。然而，贷款APP上相关贷款信息不仅没变化，还自动生成了一笔每日高达200元的违约金，且催债短信、电话不断。该居民无奈之下选择报警。

案件案值不高，但警方调查发现，此案资金流向与以往套路贷不同。在套路贷犯罪团伙与受害人之间，还有一个特别的支付平台，将套路贷犯罪团伙与受害人“物理隔离”。这一平台名为“火牛”。张家港市公安局网警大队办案民警蔡浩介绍，这一平台不仅为“有米有品”提供资金结算，还为

另外上百个套路贷APP提供资金结算，受害者超21万人，放款流水高达4.8亿元。

无独有偶。最近，苏州市常熟市公安局侦破一起涉案金额高达10亿元的跨境赌博案。梳理其资金往来，警方发现也是通过第四方支付平台结算。关注、研究第四方支付的苏州市公安局网安支队第六大队副大队长万伟曦介绍，今年以来，截至本稿发稿时，苏州市公安局网安部门破获的涉第四方支付的案件有9起，涉及约40个第四方支付平台，涉案总流水超100亿元。

万伟曦说，从苏州公安最近破获的案件来看，第四方支付已成为网络黑灰产洗钱的重要工具，跨境赌博、套路贷、网络电信诈骗、淫秽视频传播等多种犯罪，都有利用第四方支付进行资金结算，以逃避金融监管和公安打击。

非法第四方支付混淆资金往来、逃避监管危害大

何为第四方支付，究竟是如何支付的？“火牛”平台是一个典型案例。记者近日前往张家港市公安局，与“火牛”第四方支付平台创建、运营犯罪嫌疑人王某、袁某进行了对话。

二人介绍，所谓第四方支付实质是第三方支付方式的一种变异，很多是为网络黑灰产洗钱而开发的。当前，专业人士习惯于将支付宝、微信支付一类的网络支付称为第三方支付，第四方支付则是在第三方支付模式基础上，进行技术改造，实现去中心化，资金流向更难监管。

犯罪嫌疑人王某进一步解释，在第三方支付中，形式上虽然是通过网络实现支付，但是第三方支付相关公司在银行仍有一个对公账户作为资金池，资金流转线路依然清晰可查。而在非法第四方支付中，

没有一个对公账户作为资金池，而是通过购买大量的个人或虚假注册企业银行卡，交叉进行支付。

犯罪嫌疑人袁某介绍，平台背后的“金主”有上百个，平台前端的“承兑商”也有数十甚至上百个，每个“承兑商”又有大量银行卡，平台自身也有上百张卡，而贷款者更是数以万计，这样就形成多层级的多对多关系，且放款、收款是不同的人、不同的卡，从而试图逃避监管。

袁某还介绍，更高级的第四方支付，还会在“金主”和“承兑商”之间使用比特币等数字货币结算，增加一道防火墙。

张家港市公安局网警大队大队长朱正东说，非法第四方支付平台将上游犯罪集团与下游受害人之间的资金往来进行“物理隔离”，严重扰乱金融秩序，危害社会治安。

非法第四方支付可快速蔓延 亟须严管严打

不过，苏州公安内部专业人士表示，非法第四方支付并非不可遏制，关键在于两方面：一是加强身份证、银行卡、手机卡管理，遏制其买卖行为。目前，在第四方支付中，犯罪嫌疑人会购置大量银行卡、身份证、手机卡，例如张家港破获的这起案件中，“火牛”平台和“承兑商”均需高价从黑市购买大量银行卡以及与之对应的身份证号、手机卡。

二是加强银行内部管理，提升资金流动异常银行卡发现能力。

苏州市公安局网安支队副支队长赵冰建言，在网络黑灰产生态链上，第四方支付平台已成重要支撑环节。“打蛇打七寸”，应深入研究非法第四方支付，寻找其薄弱点，多部门联合治理，并开展专项行动进行打击。

据新华网